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摘 要:为避免较为复杂的运算过程,应用速度矢量三角形相似从运动分解的角度巧妙解答了2017年全国 Ⅱ

卷压轴题.
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  2017年是重庆恢复使用全国卷的第二年.理科

综合试卷中的物理试题精彩之处很多,比如第17,

21,23,25,33题都很值得玩味,试题充分体现了“以

知识为载体、从能力立意”的高考命题原则.
作为全卷压轴题的第25题,题目如下.
【题目】如图1所示,两水平面(虚线)之间的距

离为 H,其间的区域存在方向水平向右的匀强电

场.自该区域上方的A点将质量为m,电荷量分别为

q和-q(q>0)的带电小球M 和N 先后以相同的初

速度沿平行于电场的方向射出.小球在重力作用下

进入电场区域,并从该区域的下边界离开.已知 N
离开电场时的速度方向竖直向下;M 在电场中做直

线运动,刚离开电场时的动能为N 刚离开电场时动

能的1.5倍.不计空气阻力,重力加速度大小为g.
求:

(1)M 与N 在电场中沿水平方向的位移之比;

(2)A 点距电场上边界的高度;

(3)该电场的电场强度大小.

图1 题图

此题以平抛运动为出发点,通过正负电荷受不

同方向电场力表现出不同的运动形式,涉及到运动

的合成与分解、抛体运动、牛顿运动定律及其应用、

匀变速运动学公式、能量守恒等重要知识点,着重考

查了阅读理解能力、分析综合能力和应用数学处理

物理问题的能力.第(2)、(3)小题有一定难度,不少

师生反映参考答案的解法运算量偏大.鉴于此,本文

给出一种简便的巧解.为了有助于对此题有一全面

的理解,下面探讨第(1)、(2)、(3)小题.
解:

(1)两球在电场中加速度大小均为a=qEm
,小球

N 水平方向做匀减速运动,有0=v0-at,小球M 水

平方向做匀加速运动,有v1=v0+at=2v0,由M,N

水平方向位移分别为xM =v0+v1
2 t和xN =v0+02 t,

则xN∶xM =1∶3.
(2)由第(1)问得小球M,N 在出电场时水平方

向速度为vx′=2v0 和0,如图2所示.

图2 两小球在出电场时速度分析
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摘 要:文章对2017年高考(全国卷 Ⅰ)物理压轴题进行多种方法的解析,并对安徽省考生的出错点进行了分

析,针对考生物理量表征不规范,物理基础知识薄弱,考生的矢量概念没有完全建立及数学的应用能力较为薄弱等

问题,提出高中物理教学应加强物理基础知识的教学,注重培养学生运用数学解决物理问题的能力,不断提升学生

思维的广阔性.
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  2017年高考(全国卷Ⅰ)物理第25题的物理情

景并不算复杂,是高中物理练习中常见的先匀加速

后匀减速的物理模型改编而成,但阅卷过程中发现

考生的得分并不理想,多数的学生只能拿到一半左

右的分数(注:满分20分),由于数学运算比较复杂,

大多数的考生能列出所需要的关系式,但能准确地

求解出增大后的电场强度的考生却少之又少.

1 原题与解答过程

真空中存在电场强度大小为E1 的匀强电场,一

带电油滴在该电场中竖直向上做匀速直线运动,速

度大小为v0,在油滴处于位置A 时,将电场强度的

大小突然增大到某值,但保持其方向不变.持续一段

时间t1 后,又突然将电场反向,但保持其大小不变;

再持续同样一段时间后,油滴运动到B点.重力加速

度大小为g.

(1)求油滴运动到B 点时的速度;(6分)

(2)求增大后的电场强度的大小.为保证后来

的电场强度比原来的大,试给出相应的t1 和v0 应满

足的条件.已知不存在电场时,油滴以初速度v0 做

竖直上抛运动的最大高度恰好等于B,A 两点间距

离的两倍.(14分)

1.1 第一小题求解过程

设油滴质量和电荷量分别为m 和q,向上为正

方向.油滴在电场强度大小为E1 的匀强电场中做匀

速直线运动,故此时油滴所受的电场力方向向上,
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如

  由于M 在电场中做直线运动,所以进出电场的

速度矢量三角形相似,则vy′=2vy;在竖直方向上有

v2y-0=2gh和vy′2-0=2g(h+H),联立得h=H
3.

(3)由 EkM =32EkN

即

1
2m(vy′2+vx′2)=32

·1
2m(0+vy′2)

得

vy′= 2vx′

又

vy′
vx′=mg

qE

解得

E=mg
2q

—301—

2018年第3期               物理通报              考试与评价研究


